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Кількість населення Західного регіону України зменшується протягом 2001‒2016 рр. і на
сучасному етапі становить 9 356 тис. осіб, або 21 % населення країни. Завдяки повільнішим
темпам депопуляції порівняно з іншими регіонами, демографічна вага Західного регіону в насе-
ленні України збільшується. Найбільше зменшується кількість сільського населення Західного
регіону, тоді як міського завдяки міграційному припливу збільшується. Рівень урбанізації в
Західному регіоні залишається найнижчим в Україні – усього 49 %, проте темпи урбанізації за
останні 15 років були найвищі в країні, за винятком столичного регіону. У багатьох містах відбу-
вається активізація економічної діяльності, розширення міських територій. Рівень старіння насе-
лення Західного регіону – найнижчий в Україні, більш постаріле сільське населення. Завдяки зни-
женню народжуваності та передчасної смертності відбувається дуже швидке старіння міського
населення. Унаслідок великих міграційних втрат у сільських поселеннях протягом останніх деся-
тиліть рівень старіння населення зростає вкрай повільно, а у Волинській обл. сільське населення
помолодшало. Рівень народжуваності – найвищий в Україні, особливо в сільській місцевості
Рівненської, Закарпатської та Волинської областей. Тому частка дітей в усіх типах поселень
значно перевищує середньоукраїнські показники. Для міського населення регіону характерна нова
європейська модель репродуктивної поведінки, що визначає головні параметри демографічної
ситуації: низька народжуваність, у тім числі рання народжуваність, домінування нуклеарних
сімей, старший вік укладання шлюбів. Загалом найбільш сприятлива демографічна ситуація в
Закарпатській обл. та сільській місцевості Рівненської обл., що забезпечене передусім високою
народжуваністю, нижчою передчасною смертністю та меншими міграційними втратами репро-
дуктивних когорт. Найгірша демографічна ситуація в межах регіону – у Тернопільській обл., де
суттєво скоротився демографічний потенціал у сільських поселеннях унаслідок великих міграцій-
них втрат та дуже швидкого зниження народжуваності.

Ключові слова: населення, демографічна ситуація, урбанізація, депопуляція, рівень демогра-
фічного старіння населення, природне відтворення населення, міграції.

Політична ситуація в Україні та економічні проблеми останніх років безпосередньо
впливають на демографічну поведінку населення та визначають тенденції формування
демографічної ситуації. Західний регіон України впродовж останніх кількох десятиліть
мав ліпші параметри відтворення населення, ніж інші регіони. Назріла потреба з’ясувати
сучасні демографічні тенденції та зміни, які відбулися впродовж останніх кількох років,
окреслити головні проблеми демографічного розвитку Західного регіону.

Питання демографічного розвитку територій є актуальними в сучасній українській
суспільній географії. Вагомі наукові висновки стосовно демографічних та розселенських
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особливостей Західного регіону є в монографії В. Джамана [2]. Інші демогеографічні
дослідження, зазвичай, охоплюють лише окремі обласні регіони або групи прикордон-
них адміністративно-територіальних одиниць. Це, зокрема, праці Н. Паньків, О. Перхач,
І. Поручинської, Н. Прицюк. Тенденції демографічного розвитку Західного регіону про-
тягом 1989‒2008 рр. досліджені в праці І. Гудзеляк [1].

Наша мета ‒ виявлення сучасних особливостей демографічної ситуації Західного
регіону у зв’язку з новими суспільними тенденціями, з’ясування чинників та просторо-
вих відмінностей демографічного розвитку в розрізі міського і сільського населення,
урбанізаційних процесів, міжрегіональні порівняння.

Західний регіон України – це сім областей, населення яких станом на 1.01.2016 р.
становило 9 356 тис. осіб. Найбільша Львівська обл. і найменша Чернівецька обл. від-
різняються за людністю майже втричі (рис. 1).
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Рис. 1. Людність Західного регіону України, 1.01.2016 р. Побудовано за даними [3]
Fig. 1. The population of Western Ukraine, 01.01.2016. Source from data [3]

У Західному регіоні 1940 р. проживало 19,8 % населення України (без Закарпаття)
[2, с. 313]. З огляду на те, що демографічний перехід до сучасного типу відтворення насе-
лення тут почався синхронно з іншими європейськими країнами, тобто раніше, ніж у
підросійській Україні, а також унаслідок значних демографічних втрат у Другій світовій
війні частка регіону у 1960 р. скоротилася до 18,9 % [2, с. 315].

Надалі в Західному регіоні почався міграційний відтік, водночас процеси індустріа-
лізації в інших областях України, навпаки, сприяли формуванню позитивного міграцій-
ного сальдо. Зокрема, швидка урбанізація південного сходу та Подніпров’я сприяла
появі нової моделі поведінки міського населення, орієнтації на малодітність, стрімкому
скороченню природного приросту. Натомість Західний регіон, де домінувало сільське
населення, мав ліпші параметри природного відтворення. Досягнутий баланс природ-
ного скорочення та міграційних втрат забезпечував стабільну частку Західного регіону
аж до початку 1990-х років. Скорочення міграційного відтоку, сприятливіша вікова
структура і вищий рівень народжуваності на тлі депопуляції в країні сприяли тому, що
частка Західного регіону поступово збільшувалася до 21 % від усього населення, а
сільського – до 36,2 % від усього сільського населення України 2016 р.

Зростання демографічної ваги Західного регіону зумовлене повільними темпами
депопуляції: у 2001‒2016 рр. темпи скорочення людності України становили 92,4 %, тоді
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як у Західному регіоні – 97,5 %. Найвищі темпи депопуляції в Тернопільській обл.
(93,3 %) є меншими від середньоукраїнського рівня, а в Закарпатській обл. відбулося
незначне зростання – 100,2 % (див. рис. 1).

Сільське населення зменшилося в усіх областях Західного регіону, проте скорочення
є повільніше, ніж у середньому в Україні (88,3 %). За темпами депопуляції в сільській
місцевості виділяються Львівська (88,7 %) і Тернопільська (89,7 %) області, що зумов-
лено, передусім, найнижчим рівнем народжуваності. В інших областях скорочення
несуттєве.

Міське населення Західного регіону завдяки міграціям сільських жителів зросло
майже на 42 тис. осіб протягом 2001‒2016 рр., тоді як в Україні міське населення змен-
шилося приблизно на 2 млн. Завдяки дуже стрімкій депопуляції в селах темпи урбаніза-
ції в Україні виявилися повільнішими, ніж у Західному регіоні (відповідно, 102,9 та
104,4 %). Зростання міського населення зафіксовано в усіх західних областях, за винят-
ком Тернопільської, де тривалий час існує значний міграційний відтік за кордон.

Попри зростання рівня урбанізації на сучасному етапі, Західний регіон залишається
найменш урбанізованою територією: у Закарпатській, Івано-Франківській, Рівненській,
Тернопільській і Чернівецькій областях домінують сільські жителі, а Закарпатська обл.
найменш урбанізована в Україні – 37 %. У Львівській обл. рівень урбанізації – 61 %.
Середній рівень урбанізації в Західному регіоні становить лише 49 % за 69 % середньо-
українського рівня, а в міських поселеннях проживає лише 15,5 % від усіх міських жи-
телів країни.

Міська поселенська мережа представлена 121 містом та 140 селищами міського типу.
Тільки 66 міст, або 25 % міської поселенської мережі, перевищують офіційно визначе-
ний критерій людності міста – 10 тис. осіб. Серед них до категорії середніх і великих
належить 14 міст, а також Львів – дуже велике місто (див. рис. 2). Аналіз зміни людності
з 2001 р. дав змогу виявити депопуляцію в усіх цих містах, за винятком Івано-Фран-
ківська, Чернівців, Луцька, Мукачева і Ковеля. Водночас у Західному регіоні є багато
малих міст і містечок, людність яких зростає. Особливо помітне зростання тих міських
поселень, які розташовані в прикордонній смузі поблизу пунктів переходу кордону. Це
міста, які отримали та активно розвивають нові функції, пов’язані з обслуговуванням
транскордонних потоків товарів, послуг, людей. Зростають і міста рекреаційних зон
Карпат і Закарпаття, а також ті, що розташовані в приміській зоні найбільших
агломерацій.

Загалом для міст Західного регіону характерні позитивні тенденції розвитку, про що
свідчить звіт Світового банку “Україна: огляд урбанізації”. За даними про зміни терито-
ріального відбитка міст на основі супутникових світлин, на яких зареєстровано інтен-
сивність нічного освітлення, а також з урахуванням офіційних даних про адміністративні
межі міської території та економічну активність у містах визначено, що найвищі темпи
урбанізації є в Західній Україні [4, с. 59].

До категорії “знайдених” (випромінювали нічне освітлення в 1996 і 2010 рр. з інтен-
сивністю понад граничне значення для міста) належить 46 міст регіону, ще 28 є “такими,
що виникають” (поселення, які в 1996 р. не відповідали стандартам міста за інтенсив-
ністю нічного освітлення, а в 2010 р. уже відповідали), і лише одне місто зачислене до
категорії “тих, які зникають”. Решту міст, головно ті, людність яких менше 10 тис.,
класифікують як “невидимі” (інтенсивність нічного освітлення не перевищувала
граничного значення для міст). Понад 70 % міст Західного регіону вирізняються
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територіальним розширенням та посиленням економічної активності в ядрі. Водночас у
Східній Україні подібний характер урбанізації мають менш ніж 5 % міст [4, с. 154‒179].

Рис. 2. Людність найбільших міст Західного регіону України, 1.01.2016 р.
Побудовано за даними [3]

Fig. 2. The population of the largest cities of the Western region of Ukraine, 01.01.2016.
Source from data [3]

Головні параметри природного відтворення населення (див. таблицю) свідчать про
ліпшу демографічну ситуацію в Західному регіоні: народжуваність, за винятком Терно-
пільської обл., є вищою від середньоукраїнської, природне скорочення менше, а в Рів-
ненській та Закарпатській областях упродовж останніх кількох років відбувається при-
родний приріст населення. Міське населення перейшло до нової моделі репродуктивної
поведінки, що супроводжується малодітністю, пізнім віком укладання шлюбу, низькою
ранньою народжуваністю. Сільське населення зберігає традиційні уклади життя й має
ліпші показники природного відтворення. У Рівненській обл. сумарний коефіцієнт наро-
джуваності в селах (2,281 осіб) забезпечує розширене відтворення.

Головні показники природного відтворення населення Західного регіону України у 2015 р.
The main parameters of natural reproduction of the population

of the Western region of Ukraine in 2015

Області
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населення
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Україна загалом 1,39 1,71 0,66 0,81 -4,2
Волинська 1,53 1,97 0,73 0,76 -0,4
Закарпатська 1,75 1,85 0,80 0,82 1,0
Івано-Франківська 1,32 1,70 0,62 0,81 -1,5
Львівська 1,37 1,73 0,65 0,83 -2,0
Рівненська 1,50 2,28 0,72 1,09 1,2
Тернопільська 1,31 1,47 0,62 0,71 -4,2
Чернівецька 1,29 1,78 0,62 0,85 -1,2

728,4

266,4 248,3 230,9 218,2 217,5
115,2 86,3 76,7 69,2 67,5 67,5 61,2 59,4 53
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Для населення Західного регіону характерна молодша вікова структура. В Україні
2016 р. рівень старіння був 15,9 %, а частка людей старше 65 років перевищувала частку
дітей. У Західному регіоні найвищий рівень демографічного старіння в Тернопільсь-
кій обл. (15,4) навіть не досягає середньоукраїнського показника. Найнижчий рівень ста-
ріння ‒ у Закарпатській (11,4) і Рівненській (12,3) областях, які мають найвищий рівень
народжуваності.

У Західному регіоні, як і в Україні, більше постаріле сільське населення, що зумов-
лене значними міграційними втратами працездатних когорт, хоча рівень народжуваності
в селах залишається вищим. Тому частка дитячого населення в селах вища, ніж у міських
поселеннях.

Завдяки вищій народжуваності сприятливіша вікова структура міського населення
сформувалася в Рівненській, Закарпатській та Волинській областях, де частка дитячого
населення порівняно висока.

Протягом 1989‒2016 рр. темпи старіння населення в Західному регіоні були ниж-
чими, ніж у середньому в Україні. Переважно такі тенденції зумовлені повільнішим ста-
рінням сільського населення. У Волинській обл. виявлено унікальне як для України та
Європи явище “помолодшання” сільського населення. У сільській місцевості Рівненсь-
кої обл. рівень старіння практично не змінився. Дуже повільно старіє сільське населення
Львівської і Тернопільської областей. Водночас у двох регіонах – Закарпатській і Черні-
вецькій областях – темпи старіння виявилися вищими від середньоукраїнських. Оче-
видно, міграційні втрати сільського населення цих регіонів були мінімальними, отже, за
повільного скорочення народжуваності щораз більша кількість населення переходить
у когорту людей похилого віку (рис. 3).
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Рис. 3. Темпи зміни рівня демографічного старіння в Західному регіоні України
у 1989–2016 рр., %. Побудовано за даними [3]

Fig. 3. The rate of changes of demographic ageing in Western Ukraine
in 1989‒2016, in percent. Source from data [3]

Ще одна унікальна риса Західного регіону – дуже швидке старіння міського насе-
лення, причому темпи зростання частки людей старше 65 років є вищими від середньо-
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українських у всіх семи областях. Це зумовлено двома чинниками. По-перше, міграцій-
ний приплив у міста в радянські часи не був таким потужним, як в інших регіонах Укра-
їни. Села залишаються прийнятним, привабливим місцем проживання людей, у тім числі
молоді. По-друге, у галузевій структурі промисловості міст Західного регіону не було
підприємств важкої індустрії, тому екологічні умови були ліпшими, а спосіб життя
міських жителів не створював загрози передчасної смертності людей працездатного
віку, що сприяло зростанню середньої тривалості життя.

Як бачимо, вікові параметри демографічного потенціалу Західного регіону сприят-
ливіші. У сільській місцевості в разі оптимальних соціальних інвестицій можна сподіва-
тися на сповільнення депопуляції.

Отже, Західний регіон України має позитивні риси демографічного потенціалу
порівняно з іншими регіонами. Зростає демографічна вага Західного регіону в населенні
України, а темпи депопуляції є найнижчими в країні. Адміністративні райони, що мають
кордон з країнами Центральної Європи, також позитивно контрастують за багатьма
демографічними параметрами з іншими адміністративними одиницями регіону. Рівень
старіння населення Західного регіону – найнижчий в Україні. Відбувається дуже швидке
старіння міського населення, тоді як рівень старіння сільського населення зростає вкрай
повільно. Рівень народжуваності – найвищий в Україні, особливо у Рівненській, Закар-
патській та Волинській областях. Тому частка дітей – висока.

Рівень урбанізації є найнижчим в Україні, переважає сільське населення. Проте
темпи урбанізації за останні 15 років були найвищі в країні, за винятком столичного
регіону. У багатьох містах відбувається активізація економічної діяльності, просторове
розростання міських територій.

Найсприятливіша демографічна ситуація в Закарпатській та Рівненській областях, а
найгірші параметри ‒ в Тернопільській обл., де внаслідок суттєвих міграційних втрат
скоротився демографічний потенціал у сільських поселеннях, а міське населення, як і у
Львівській обл., має нову, європейську модель репродуктивної поведінки.
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The population of Western Ukraine decreases over the 2001–2016 years and at present is
9,356 thousands or 21 % of the whole population. Due to the slower pace of depopulation in comparison
with other regions, the demographic weight of the Western region increases in the population of Ukraine.
The rural population of the Western region decreases, while the urban population due to migration inflows
increases. The level of urbanization in the Western region remains the lowest in Ukraine – only 49 %, but
the rate of urbanization in the last 15 years was the highest in the country, except the capital region.
Improvements in the economic activity and expansion of urban areas have a place in many cities. The
level of population ageing of the Western region is the lowest in Ukraine and the more aged population
is rural. Due to reduced fertility and the premature mortality, extremely rapid ageing of the urban
population occurs. Because of the great migration losses in rural areas in recent decades, the level of
ageing of the rural population is growing really slowly and in Volyn region, the rural population became
younger. The birth rate here is the highest in Ukraine, especially in rural areas of Rivne, Zakarpattia, and
Volyn regions. Therefore, the proportion of children in all types of settlements dramatically exceeds the
average indicators among Ukrainian. The urban population of the region is characterised by a new
European model of reproductive behaviour that defines the main demographic parameters: low fertility,
including early birth, the dominance of nucleus families, and higher age for marriages. In general, the
most favourable demographic situation is in Zakarpattia region and rural areas of Rivne region, which is
mostly achieved by high birth rates, lower level of premature mortality and lower migration loss of
reproductive groups. The worst demographic situation among the Western regions is in the Ternopil
region, where demographic potential in the rural areas significantly decreased as a result of large migration
losses and a rapid decline in fertility.

Key words: population, demographic situation, urbanization, depopulation, demographic ageing,
natural reproduction, migration.
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